

ВО СЛАВУ ПОДВИГА

Монументальный мемориал трудовой и боевой славы кузнецких металлургов новокузнецчане воспринимают, как благодарность потомков ветеранам войны и труда за их бессмертный подвиг — победу над гитлеровским фашизмом.

И не случайно мемориал воздвигнут на площади Побед, получившей свое название еще в первые годы Кузнецкстроя.

Первые свои трудовые победы приносили на эту площадь ударники, досрочно построившие водопровод или выполнявшие по две нормы на добыче бута в каменном карьере, комсомолцы электромеханического цеха, обеспечивавшие бесперебойную работу строительных механизмов...

На этой площади в феврале 1930 года комсомолцы Кузнецкстроя провели митинг, на котором обратились к партии с заявлением: «Давайте торжественное комсомольское обещание полностью выполнить все взятые на себя обязательства и тем самым показать свою преданность Коммунистической партии, ведущей пролетариат к коммунизму».

На этой площади с деревянной трибуны, стоявшей приблизительно на том месте, где сейчас горит Вечный огонь, металлурги в 1932 году докладывали о своих успехах в освоении первых в Сибири металлургических агрегатов большой мощности.

Героизм металлургов, завовавший в те далекие годы особенно ярко проявился во время Великой Отечественной войны. На этой площади был проведен первый городской военный митинг. С той же деревянной трибуны первый секретарь горкома ВКП(б) В. А. Москвин призывал новокузнецчан перестраиваться на военные рельсы, осознать грозную опасность, нависшую над Родиной. С этой площади более шести тысяч тружеников Кузнецкого комбината отправились на фронт — бить ненавистного врага. 1118 из них прошли здесь последний раз. Имена отшедших за Родину вернулись на площадь в чуждых скрижалях, заложивших в основу мемориала.

На этой площади стояли громкоговорители, сообщавшие о битвах на фронтах и работе в тылу, о помощи, которую тыл оказывал фронту.

Воздвигнутый мемориал приводит в восхищение ветеранов, которым до боли близки памятные эпизоды, изображенные на фронтоне. В те дни набат, возвестивший о смертельной опасности, дошел до сердца каждого.

И как на фронте люди переходили от обороны к наступлению, так здесь, в тылу, они перестраивали агрегаты с мирной продукции на военную, не щадя ни сил, ни самой жизни.

Участники и свидетели тех событий, живущие рядом с нами, с гордостью за себя и своих современников входят в зал мемориала, где организован музей ратного и трудового героизма металлургов Кузнецкого комбината. Здесь названы сотни имен, вывешены фотографии героев, описаны их дела в годы Великой Отечественной войны, экспонированы предметы фронтового быта, ставшие реликвиями награды, описаны подвиги металлургов, ставших Героями Советского Союза, рассказано, как осваивалось производство сибирской брони, который был защищен каждый второй танк, наносивший

удары по фашистскому зверю.

С фотографий смотрят на нас молодые люди, внесшие огромный вклад в дело разгрома фашистских полчищ. Вот всем известный мастер сталепла в и л ь щ и к Петр Дмитриевич Никитин, первый в мировой практике сваривший броневую сталь в мартеновской печи с основной футеровкой. Он награжден двумя орденами Ленина, орденом Трудового Красного Знамени и орденом «Знак Почета». После войны он еще долго работал в мартеновском цехе № 1.

Вот портрет Ивана Самсоновича Люленкова — некогда главного механика комбината. Ведь это он вложил так много труда в то, чтобы бесперебойно работали все механизмы комбината. А с какой невероятной быстротой монтировалось оборудование эвакуированных с юга заводов! Не случайно он был награжден боевыми орденами Отечественной войны I степени, Красной Звезды и Трудового Красного Знамени. Он был также удостоен звания Героя Социалистического Труда, стал лауреатом Государственной премии.

Об этих людях много написано. Их хорошо знают новокузнецчане. Имя Петра Семеновича Дерюгина менее известно. А между тем это настоящий патриот Родины. До войны он был секретарем партбюро огнеупорного цеха. В грозный час ушел добровольцем в Красную Армию. Ему довелось драться на самых горячих участках, в том числе и у стен Сталинграда. После войны Петр Семенович вернулся к своим мирным обязанностям. Награжден орденами Трудового Красного Знамени, «Знак Почета». Сегодня ветеран войны и труда находится на заслуженном отдыхе. Но отдых для него — понятие условное. Он по-прежнему в строю, много сил отдает воспитанию молодежи...

Фотографии и документы двух залов дополняют друг друга и как бы соединяют людей фронта и тыла в едином патриотическом порыве.

Перед зрителями наглядно встает невыразимо трудный, длиной в 1418 дней путь советского народа к Победе.

Ветераны находят фотографии друзей, вместе с которыми преодолевали все тяготы военного лихолетья, в памяти вновь оживает боль утрат, ничем не восполнимая скорбь про погибших.

С гордостью узнают ветераны о трудовых успехах, с которыми коллектив четырехжды орденоносного комбината встретил всенародный праздник — 40-летие Победы. Они благодарны молодому поколению металлургов за продолжение славных традиций.

Ветераны говорят спасибо за сооружение монументального памятника героизму советского народа в годы Великой Отечественной войны, который будет вечно служить делу преемственности поколений, воспитанию советских людей.

Е. КОГОН.